
L’ADDICTION AU JEU EN FRANCE

SA PRISE EN COMPTE PAR LA FRANCAISE DES JEUX

« Avec près de 36 600 points de vente, 28,2 millions de joueurs et un chiffre d’affaires de près de 10 milliards d’euros en 2009, La Française des Jeux est un modèle d’entreprise performant » selon le rapport annuel de l’entreprise.

63% du chiffre d’affaires retournent aux joueurs, 11% à l’organisation et 26% aux finances publiques.

UN PEU D’HISTOIRE

La loterie (ou tombola) est un jeu d’argent et de hasard visant à distribuer des lots à des gagnants sélectionnés au hasard parmi les joueurs ayant payé une mise de départ.

La première loterie connue tirée en France date de 1539, elle est l’œuvre d’un italien et reçoit l’autorisation de François 1er. Après cette première loterie et durant deux siècles, les loteries restent interdites ou simplement tolérées dans le meilleur des cas.
La loterie nationale française, ancêtre de la Française des Jeux naît en 1933, dans le prolongement de la Grande crise de 1929.

LE JEU D’ARGENT EN FRANCE

En 2008, le total des mises s’élevait à 40 milliards d’euros

En 2009, on comptait 32 millions de joueurs en France soit 59% de la population de 18 ans et plus

De ce point de vue, la France se situe en dessous de la moyenne européenne loin derrière la Grèce mais devant l’Allemagne où le législateur est très strict de ce point de vue.

Depuis 2001, est apparu le jeu sur internet et depuis 2010, la loi a ouvert le secteur à la concurrence

S’INSCRIRE DANS UNE DEMARCHE CITOYENNE ET DE DEVELOPPEMENT DURABLE EN PROTEGHEANT LES JOUEURS ET LA SOCIETE

Si l’on entend aussi par développement durable, un développement qui ne crée pas de préjudices aux parties fragiles de la population, la Française des Jeux s’y  emploie en proposant une offre responsable, en encadrant la consommation des jeux et, en informant et protégeant les consommateurs.

Proposer une offre responsable

La Française des Jeux souhaiterait que beaucoup de français jouent régulièrement des mises raisonnables. Elle s’engage contre le jeu excessif. Elle a pris conscience de l’aspect pathologique de l’excès de jeu. Parmi ceux qui s’adonnent aux jeux de hasard et d’argent, certaines personnes développent une pathologie : le jeu devient une maladie ou une dépendance se traduisant par une impulsion incontrôlable à miser de l’argent. La dépendance est caractérisée par un état de besoin impérieux de faire une activité ou de consommer une substance et par la nécessité d’en augmenter la fréquence ou la dose afin d’en maintenir l’effet et d’éviter l’état de manque (malaise, angoisse). En 1980, l’association américaine de psychiatrie reconnaissait le jeu pathologique comme un trouble de l’impulsion. En France, le Centre de Référence sur le Jeu  Excessif est créé en 2007 et intégré au CHU de Nantes. Il contribue à une meilleure compréhension des mécanismes du jeu pathologique et à l’émergence d’écoute et de soin. La Française des Jeux soutient son action.

Le jeu pathologique concernerait 0.5% à 2% de la population soit 200000 à 1.6 million de personnes. Or pour une personne concernée, ce sont 5 personnes qui souffrent dans son entourage (conjoint, enfants, amis, employeur etc.). La moitié des joueurs excessifs a une autre pathologie (tabac, alcool, ..) et l’autre moitié n’a que le jeu comme addiction. Aussi chaque année, le programme complet des jeux et actions commerciales que la Française des Jeux souhaite lancer est soumis au ministère de la santé et au COJER (comité consultatif pour l’encadrement des jeux et du jeu responsable). Ce comité consultatif pour la mise en œuvre de la politique d’encadrement des jeux et du jeu responsable communique ensuite son avis au ministre avant décision. Sur le terrain, le réseau de point de vente de la Française des Jeux se fait l’écho de cet engagement. Aujourd’hui 27000 détaillants soit les 2/3 ont été sensibilisés au jeu responsable. Dans ce cadre, un fascicule intitulé « Restez maître du jeu, fixez vos limites » propose 8 questions pour se tester et déterminer quel joueur l’on est. Un bilan est proposé et des conseils sont dispensés pour un comportement de jeu responsable. Ce fascicule est présent chez 53% des détaillants

Encadrer la consommation des jeux

Après avis du COJER, le taux de retour aux joueurs est plafonné ; il a été d’ environ 61% en 2008.

La Française de Jeux demandait depuis longtemps à ses détaillants d’interdire de vendre des jeux aux mineurs de moins de 16 ans non accompagnés d’un adulte. La loi de 2007 interdit la vente de jeux de hasard et d’argent au moins de 18 ans. L’entreprise veille à informer le public à ce sujet et est attentive à ne pas cibler directement , au travers la publicité ou les jeux proposés, les mineurs.

Un suivi sur internet vise à aider les joueurs à maîtriser leurs actes de jeu par la limitation des mises, un accès interdit aux mineurs, l’affichage de l’historique du jeu et un programme d’auto-exclusion.

Informer et protéger le consommateur

La Française des jeux possède un programme visant à améliorer la qualité de l’information commerciale délivrés aux joueurs. Par exemple depuis 2008, le tableau des lots figure sur tous les tickets à gratter commercialisés dans le réseau. Les règlements des jeux sont largement aussi diffusés.

On peut penser que dans l’avenir les publicités de la Française des Jeux deviendront aussi restrictives que pour les cigarettes et l’alcool et que des messages de mise en garde apparaitront.

LIENS AVEC LE PROGRAMME D’ENSEIGNEMENT DE SES DE TERMINALE 2010/2011 :

Thème 1 :
Croissance, capital et progrès technique


Sources, limites de la croissance économique
On pourra illustrer la notion de développement durable par l’approche originale de ce concept faite par la Française des Jeux.
Thème 5 :
Intégration et solidarité


La cohésion sociale et les instances d’intégration
On pourra illustrer la notion de déviance par les pathologies liées au jeu et celle de socialisation par la politique d’encadrement, d’information et de protection du consommateur menée par la Française des Jeux dans son domaine.
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